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Принципи організації руху пішохідних потоків в контактній зоні 

розміщення зупинок маршрутного транспорту 

Розглянуто основні підходи щодо організації пішохідного руху на вулицях міст в 
зоні розміщення зупинок маршрутного транспорту. Проаналізовано основні 

характеристики пішохідного руху: інтенсивність руху, швидкість руху 

пішоходу, щільність пішохідного потоку. На основі отриманих результатів 
дослідження та їхнього аналізу визначені  основні принципи  організації руху 

пішоходів в зоні розміщення зупинок маршрутного транспорту. 

Аналізуючи особливості функціонування зупинок маршрутного 

транспорту на магістральних вулицях міст, необхідно виділити три основні 

чинники, які суттєво впливають на цей процес, а саме: транспортний потік, 

пасажирообіг на певній зупинці, пішохідний потік.  

Транспортний потік залежно від інтенсивності руху та його складу дуже 

часто стає  причиною зменшення пропускної спроможності всієї ділянки 

вуличної мережі, що призводить до збільшення часових витрат і зниження 

швидкості руху не тільки пасажирського транспорту, а й всього потоку. 

Величина пасажирообігу на зупинці маршрутного пасажирського 

транспорту має значний вплив на час обслуговування пасажирів (висадка, 

посадка, очікування і т.п.), саме цей показник впливає на пропускну 

спроможність всієї лінії руху громадського транспорту, який робить зупинку у 

певному пункті.  

Пішохідні потоки є важливою частиною єдиної транспортної системи 

міст У загальному обсязі міських переміщень частка пішохідного руху складає 

26-30%, а самі пішоходи є найчисельнішою групою серед учасників дорожнього 

руху [1]. 

Отже, названі нами перші два чинники мають основний влив на рух 

транспортних потоків у зоні розміщення зупинки маршрутного транспорту та 

умови обслуговування пасажирів під час посадки та висадки  їх із транспортного 

засобу. Необхідно зазначити,що сьогодні існує цілий ряд наукових робіт 

вітчизняних та закордонних учених, які висвітлюють основні шляхи вирішення 

цих питань. Але в цих роботах або зовсім немає або дуже мало розглянуто 

проблеми щодо руху саме пішохідних потоків у місцях розміщення зупинок 

маршрутного транспорту. Як відомо, більшість пасажирських майданчиків на 

зупинках маршрутного транспорту в місті Києві та в більшості міст України 

розміщені на пішохідному тротуарі, тому очікування пасажирами транспортного 

засобу та їхня посадка й висадка здійснюється фактично з пішохідного тротуару. 

Це призводить до утворення конфліктних ситуацій між потоками пішоходів та 

людьми, які чекають пасажирський транспортний засіб або здійснюють посадку 

та висадку з нього.  Дійсно, останнім часом у більшості основними вимогами до 

проєктування вулиць та автомобільних доріг був і залишається автомобіль 
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(транспортний рух), а пішохідний рух розглядається як другорядна складова, 

тим самим  залишаючи деякі питання під час проєктування тротуарів на 

магістральних вулицях міст не повністю вирішеними, що з часом призводить до 

погіршення умов руху пішоходів та виникнення конфліктності між ними та 

пасажирами громадського транспорту і велосипедистами. 

Відомо, що головним завданням при проєктуванні міського вуличного 

простору є створення та забезпечення умов безперебійного, безпечного, 

комфортного та зручного руху всіх пішоходів та транспортних засобів. 

Мета нашої роботи полягає у вивченні та аналізі  існуючих умов руху 

пішоходів у місцях розміщення зупинок маршрутного пасажирського 

транспорту на тротуарі (рис.1). Головним завданням є визначення характерних 

особливостей руху пішоходів через зупинки маршрутного пасажирського 

транспорту та мінімізація часових витрат на даному маршруті переміщення. 

Рис. 1. Розміщення зупинки маршрутного транспорту на тротуарі 

Пішохідне переміщення людей є одним із функціональних процесів, які 

характерні для  вуличного простору будь-якого населеного пункту [2]. Для руху 

людей у межах вулиці передбачені тротуари, пішохідні доріжки, а також для 

перетину проїзної частини вулиці наземні, підземні та надземні пішохідні 

переходи.  

Одним із параметрів, що визначає рівень сервісу пішохідного 

переміщення на вулицях міста, є швидкість руху пішоходу. Відомо, що 

швидкість руху пішоходів залежить від багатих факторів, серед яких можна 

виділити зокрема такі: інтенсивність пішохідного потоку, відповідність ширини 

пішохідної комунікації, уклон, наявність перешкод на шляху руху. Крім того, на 

швидкість руху пішоходів впливає зворотна  функціональна залежність від 

температури повітря та часу доби.  

Швидкість пішохідного потоку обумовлена швидкістю пересування 

пішоходів у потоці. Швидкість руху людини спокійним кроком залежить від 

віку й стану здоров’я, мети пересування, дорожніх умов, стану навколишнього 

середовища. 

Численними спостереженнями встановлено діапазон  швидкості 

пішоходів, який становить  від 0,33 до 1,8 м/с [1].  

Швидкість руху людського потоку залежить від його щільності та  

характерних особливостей шляху його переміщення. Так, за яких би умов не 
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проходив процес переміщення, вид шляху значним чином впливає на швидкість 

руху людських потоків. 

Інтенсивність пішохідного руху коливається в залежності від 

функціонального призначення вулиці  або дороги і від розташування на них 

об’єктів  тяжіння. Особливо висока інтенсивність руху пішоходів 

спостерігається на головних і торгових вулицях, а також у зоні транспортно-

пересадочних вузлів. 

Щільність пішохідного потоку визначається ступенем свободи руху [3]: 

- вільний рух – 0,3 чол./м2; 

- допустимо вільний рух – 0,31-0,6 чол./м2; 

- щільний рух – 0,61-1,0 чол./м2; 

- дуже щільний рух – 1,01-1,5 чол./м2; 

- затор ( тіснява, юрба) – 1,51-3,0 чол./м2. 

Дослідження, проведені в роботі [4], вказують на те, що вільний рух 

можливий  за умови наступної щільності: одна людина на 2-2,5 м2. За більшої 

щільності рух пішоходів стає вже ускладненим. Максимальне значення 

щільності складає 7,4-9,2 чол/м2. 

Під час розгляду взаємного впливу між пішохідними потоками, які 

рухаються вздовж вулиці по тротуару, та людьми, що здійснюють посадку та 

висадку з громадського пасажирського транспорту, необхідно звернути увагу 

на існуючі закономірності  формування пішохідних потоків. 

Серед закономірностей формування пішохідних потоків [5] можна виокремити 

наступні:  

- більша частина пішохідних потоків цілеспрямована, існує мета 

тяжіння (зупинка пасажирського транспорту, станція метро, торговий центр, 

прохідна підприємства, стадіон і т.п.); 

- пішоходи вибирають найкоротший шлях; 

- пішоходи рухаються з індивідуальною швидкістю, з урахуванням 

віку, статі, ситуації і т.п.; 

- пішоходи тримаються на певній відстані один від одного, дистанція 

залежить від щільності потоку пішоходів і швидкості руху. 
За видом рух на тротуарах у зоні розміщення зупинок маршрутного 

транспорту може бути: 

- одиночним, коли вздовж тротуару, який прокладено  через зупинку 

маршрутного транспорту, рухаються пішоходи із значним інтервалом; 

- масовим, який характеризується інтенсивним рухом пішоходів в 

одному або декількох напрямках; 

- невпорядкованим, коли рух людей на відповідно невеликій території 

здійснюється в різних напрямках, - хаотично; 

- потоковим, що характеризується інтенсивним масовим рухом 

пішоходів в одному напрямку відносно тривалий час; 

- вільним, коли кожна людина, яка бере участь у русі, в будь-який 

момент може змінити напрямок та швидкість свого руху; 

- щільним, коли індивідуальна свобода дій пішохода  обмежена  іншими 

людьми, які рухаються в загальному потоці; 
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- довготривалим, коли людський потік рухається в певному напрямку 

відносно довгий час;

- короткочасним, за умови, що основна маса людей починає та закінчує

рух у відносно короткий проміжок часу (вихід та вхід у транспортний засіб).

Необхідно зазначити, що з перерахованих видів руху значний вплив на 

зниження швидкості переміщення пішоходів у зоні розміщення зупинки 

маршрутного транспорту має масовий, невпорядкований,  потоковий та 

обмежений рух пішоходів. 

Розглядаючи рух пішоходів по тротуару в місцях розміщення зупинки 

маршрутного транспорту, необхідно виділити дві основні зони - зону руху та 

контактну зону. 

Зона руху характеризується простором, відведеним для 

цілеспрямованого руху людей до конкретної мети. Оптимальна ширина зони 

руху залежить від розмірів очікуваних потоків, при цьому щільність потоку не 

повинна перевищувати 0,8 чол./м2, що забезпечується швидкістю пересування 

1,1-1,2 м/с[1]. 

Контактна зона - це ділянка, що прилягає до зупинки маршрутного 

транспорту. Для цієї території характерна наявність хаотичного, спрямованого в 

різні боки , циклічного руху (рис.2) [1]. 

Рис. 2. Пішохідний рух у зоні розміщення  зупинки маршрутного транспорту 

Важливою умовою оптимальної організації пішохідного руху в 

контактній зоні (у зоні розміщення зупинки маршрутного транспорту) є 

врахування взаємозв’язку між пішохідними потоками, які рухаються вздовж 

тротуару, та руху, що відбувається під час висадки та посадки людей у 

пасажирський транспортних засіб. Як показує практика, тільки правильне 

врахування цих умов дозволяє досягнути максимуму доцільності прийнятих 

заходів щодо організації руху пішоходів у відповідній зоні.  

Для того, щоб правильно організувати рух пішоходів у межах зупинки 

маршрутного транспорту, необхідно враховувати психологічні аспекти 

поведінки людей. Щодо поведінки пішоходів загалом під час руху, то вона є 

складно прогнозована і навіть у щільному потоці є важко керованою. Як відомо, 

рух людських потоків -це такий процес, на який значний вплив має 

психологічний та фізичний стан людей, що беруть участь у русі. Тому  під час 

проєктування зупинок маршрутного транспорту необхідно здійснювати 

моделювання пішохідного руху з урахуванням психологічної поведінки людей 

саме в зоні їхнього безпосереднього контакту. У нашому дослідженні ми 
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розглядаємо двосторонній рух пішоходів уздовж тротуару та рух людей, які 

здійснюють посадку та висадку з транспортного  засобу на посадковому 

майданчику зупинки.  

Відповідно до  поставленої мети дослідження нами було проведено 

натурні спостереження за двостороннім рухом людських потоків уздовж 

тротуару, який проходить через посадковий майданчик зупинки маршрутного 

транспорту. На основі отриманих результатів дослідження та їхнього аналізу 

можна стверджувати, що основні принципи  організації руху пішохідних потоків 

у зоні розміщення зупинки маршрутного транспорту  базуються на: 

- забезпеченні самостійних шляхів для руху пішоходів уздовж вулиць поза

зупинкою;

- облаштуванні зупиночних пунктів та пересадочних вузлів пасажирського

транспорту;

- комплексній організації руху людей на підходах до зупинки маршрутного

транспорту і на самому посадковому майданчику.

Висновок. Створення умов для пішохідного безпечного переміщення з 

максимальною швидкістю є основною задачею організації пішохідного руху. 

Правильна організація руху людських потоків по вуличних тротуарах та 

пішохідних переходах має важливе значення для забезпечення належних умов 

руху не тільки пішоходів, а й пасажирів громадського транспорту та всього 

транспортного потоку по вуличній мережі. Тому знання закономірностей руху 

людських потоків необхідні для правильного проєктування зупинок 

маршрутного транспорту. Такий підхід дозволяє під час проєктування зупинок 

маршрутного транспорту, які розміщуються на магістральних вулицях міст, 

визначити оптимальні геометричні розміри посадкового майданчика, 

враховуючи особливості невпорядкованого щільного пішохідного руху всіх 

учасників, а також застосувати доцільні заходи з організації руху пішоходів у 

контактній зоні переміщення. 
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